
R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 

SECRETARIA 

ACTA No 32/89 

Fecha 10 de octubre de 1989 

Cuenta del señor Secretario de Legislacibn: 

1. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que crea la Super - 
intendencia de Servicios Sanitarios. 

- Primera Comisión, Conjunta, simple urgencia, con difu- 
sión. 

2. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley org6nica constitu - 
cional del Congreso Nacional. 

- Cuarta Comisi611, Conjunta, simple urgencia, con difu - 
sión. 

3. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que modifica el D.S. 
(S) No 501 ( G )  ,de 1977. 

- Cuarta Comisión, trdmite extraordinario, secreto. 

4. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que modifica el ar- 
tlculo 333 del C6digo de Justicia Militar. 

- Se aprueba el proyecto con modificaciones. 
5. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que crea la partida 

00.34 del Arancel Aduanero, que contempla tratamiento aran 
celario especial para la importación de mercancfas destina 
das a las Bases ubicadas en territorio antártico chileno y 
modifica el artlculo 12, letra B, del D.L. No 825, de 1974. 

- Primera Comisión, sin urgencia, sin difusibn. 
6. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que otorga benefi - 

cio que indica a personal que señala. 

- Primera Comisión, sin urgencia, con difusión. 
7. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que modifica el ar- 

trculo 6O del D.L. No 645, de 1925, sobre Registro General 
de Condenas. 

- Se aprueba el proyecto con modificaciones formales. 
8. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que modifica D.L. No 

1.349, de 1976, cuyo texto refundido, coordinado y sistema- 
tizado fue fijado por el D.F.L. No 1, de 1987; y la ley No 
16.624 que fijó el texto refundido y definitivo de las le - 
yes Nos. 11.828 y 16.425. 

- Primera Comisi6n, sin urgencia, con difusión. 
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9. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que autoriza al Ins- 
tituto de Normalizacidn Previsional enajenar las vivien - 
das que le pertenecen en forma que indica. 

- Segunda Comisi6n, Conjunta, procedimiento extraordinario, 
con difusión, 

10. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que modifica decretos 
leyes No 539, de 1974 y No 1.305, de 1975 y el D.F.L. No 2, 
de 1959. 

Tercera Comisi6n, sin urgencia, con difusi6n. 

11. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de Acuerdo que aprueba Con - 
vención de las Naciones Unidas contra el Tráfico Illcito de 
Estupefacientes y Sustancias Sicotrópicas. 

- Cuarta Comisión, sin urgencia, con difusión. 
12. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de Acuerdo que aprueba Acuer - 

do entre el Gobierno de Chile y la Comisi6n Permanente del 
Paclfico Sur para regular el funcionamiento de la sede de 
dicho organismo en el pals. 

- Cuarta Comisión, sin urgencia, con difusión. 
13, Oficio del Ejecutivo: solicita retiro del trdmite legislati- 

vo del proyecto de ley que establece que el cumplimiento de 
sentencias judiciales ejecutoriadas que condenen al Fisco 
a cualquiera prestaci6n sera de cargo fiscal, previa resolu- 
ci6n de pago dictada por el Ministerio de Justicia, la que 
no necesitara ser suscrita por el Ministerio de Hacienda. 

- Se accede. 
14. Oficio del Ejecutivo: indicación al proyecto de ley que esta - 

blece condonación de saldos de precio e intereses penales 
provenientes de ventas de inmuebles fiscales y condona ren - 
tas de arrendamiento de inmuebles fiscales. 

- Pasa a la 111 Comisión y se cambia su calificación, de sim - 
ple urgencia a fácil despacho. 

15. Oficio de Presidente de Primera ComisiBn: en relaci6n con 
proyecto de ley que modifica artlculos lo y 9' de la ley No 
16.319, de 1965, orgdnica de la Comisi6n Chilena de Energla 
Nuclear, solicita reuni6n que indica y cambio de plazo. 

- Se accede. 
16. Oficios de Presidentes de Tercera y Cuarta Comisiones: 

solicitan Comisi6n Conjunta para estudio de proyecto de ley 
que introduce modificaciones a la ley No 18.664, de 1987, 
que faculta para transigir en los juicios que señala. 

- Se accede. 
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17. Of ic io  de Pres iden te  de Cuarta Comisibn: s o l i c i t a  t r á m i t e  
de Comisi6n Conjunta para e s tud io  de proyecto de  l e y  que 
pone término a l a  e x i s t e n c i a  l e g a l  de  l a  Caja Cent ra l  de 
Ahorro y Préstamos. 

- Se accede. 

Cuenta d e l  señor S e c r e t a r i o  de  l a  Junta :  

1. Of ic io  de J e f e  de  Gabinete de Armada: comunica que e l  se-  
ñor Almirante Merino s e  ausentard d e l  p a l s  e n t r e  l a s  fechas 
que i n d i c a  y su subrogante durante  e s e  perlodo. 

- Se toma conocimiento. 

2.  S o l i c i t u d  de don José  d e l  Carmen Durdn Salgado: pide reha- 
b i l i t a c i 6 n  de ciudadanla.  

- Pasa a Segunda ComisiOn. 

TABLA 

1. Proyecto de l e y  que modifica l o s  a r t f c u l o s  7O y 8O de l a  
l e y  N o  18 -768. 

- Se acuerda o f i c i a r  a l  E jecu t ivo , so l i c i t ándo le  su  p a t r o c i  - 
n io  para  t e x t o  propuesto por Comisi6n informante. 

2 .  Proyecto de  l e y  que modifica e l  N o  5 d e l  a r t l c u l o  23 d e l  
D.L. N o  825, de  1974. 

- Se aprueba e l  proyecto con modificaciones formales.  

3. Proyecto de l e y  que modifica D.F.L. N o  323, de 1931, Ley 
de Servic ios  de Gas. 

- Se aprueba e l  proyecto con modificaciones.  

4 .  Proyecto de l e y  que modifica D.F.L. N o  1, de  Minerla,  de 
1982, Ley General de Se rv ic ios  E lgc t r i cos .  

- Se aprueba e l  proyecto con modificaciones formales. 

5. Proyecto de l e y  que a u t o r i z a  l a  ac t iv idad  empresar ial  d e l  
Estado en mater ia  de adminis tración,  explo tac i6n  y v i g i l a n  - 
tia de Zonas Francas en l a  1 Región de Tarapac6. 

- Se aprueba e l  proyecto con modificaciones formales.  
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A C T A  N o  3 2 / 8 9  

--En Sant iago  de C h i l e ,  a  d i e z  d i a s  d e l  m e s  de  

oc tub re  de  m i l  novec ien tos  ochenta  y nueve, s i endo  l a s  

1 6 . 0 0  h o r a s ,  se refine en  Sesibn L e g i s l a t i v a  l a  H. J u n t a  

de Gobierno i n t e g r a d a  por s u s  Miembros t i t u l a r e s ,  seño- 

res: Almirante Jos6  T.  Merino Cas t ro ,  Comandante en Je- 

f e  d e  l a  Armada, qu ien  l a  p r e s i d e ;  General  d e l  A i r e  Fer  - 
nando Matthei  Aubel, Comandante en J e f e  de l a  Fuerza A é  - 
r e a  y Tenien te  General San t iago  S i n c l a i r  Oyaneder, y  e l  

subrogante  d e l  señor  General D i r e c t o r  d e  Carab ineros ,  

General  Subd i r ec to r  don Jo rge  P o r t i l l a  C a r v a j a l .  Act6a 

como S e c r e t a r i o  de  l a  J u n t a  e l  t i t u l a r ,  Coronel de  E j é r  - 
c i t o  s eño r  Walter  Mardones Rodrlguez. 

--Asisten,  además, l o s  señores :  Vicealmirante  

P a t r i c i o  Ca rva j a l  Prado,  Min i s t ro  de  Defensa Nacional;  

Cont raa lmiran te  Pedro Larrondo Jara, Min i s t ro  de  Econo - 
mla, Fomento y ~ e c o n s t r u c c i 6 n ;  Roberto Toso Corezzola ,  

S u b s e c r e t a r i o  d e  Hacienda; Sebas t iSn  Berns t e in  L e t e l i e r ,  

S e c r e t a r i o  E jecu t ivo  de l a  Comisión Nacional  de  Energla ;  

Gonzalo P a l a c i o s  Vásquez, J e f e  d e l  Area Combustibles de  

l a  Comisión de Energia  Nuclear;  Renato Agurto Colima, Je - 
f e  d e l  Area E l e c t r i c i d a d  de l a  Comisión Nacional  d e  Ener - 
gis; Manuel B r i t o  V iña l e s ,  Asesor J u r I d i c o  d e l  Min is te  - 
r i o  d e  Hacienda; Mayor General J u l i o  Andrade Armijo, Je- 

f e  de Gabinete d e l  E j g r c i t o ;  Cont raa lmiran te  Juan Car los  

Toledo de l a  Maza, J e f e  de  Gabinete d e  l a  Armada; Coro - 
n e l  de  Aviación Albe r to  Vare la  Altamirano,  J e f e  de  Gabi- 

n e t e  de l a  Fuerza Aérea; Cont raa lmiran te  Germán Toledo 

Lazcano y Cont raa lmiran te  ( J T )  Mario Duvauchelle Rodrl  - 
guez,  i n t e g r a n t e s  de  l a  Pr imera  Comisión L e g i s l a t i v a ;  G e  - 
n e r a l  de  Carabineros  Manuel Ugarte So to ,  i n t e g r a n t e  de 

l a  Tercera  Comisión L e g i s l a t i v a ;  Coronel de  E j é r c i t o  Eu- 

gen io  Videla  Valdebeni to ,  i n t e g r a n t e  de  l a  Cuar ta  Comi - 
s i 6 n  L e g i s l a t i v a ;  Capi tan de  Navio ( J T )  Jo rge  Beyt la  
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Valenzuela;  Tenien te  Coronel de E j é r c i t o  (J)  E leaza r  V e r  - 
g a r a  Rodrfguez, i n t e g r a n t e  de  l a  Cuar ta  Comisidn Legis la -  

t i v a ;  Capi tán de F raga t a  ( J T )  Armando Sánchez Rodrlguez 

y CapitSn de  F raga t a  ( J T )  J u l i o  Lavln Valdés,  i n t e g r a n t e s  

de  l a  Primera Comisian L e g i s l a t i v a ;  Comandante de  Grupo 

(J) Pedro Canals Baldwin, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  Gene- 

ra l  Mat thei ;  Tenien te  Coronel  de  Carabineros  (J) Harry 

Grünewaldt Sanhueza, Asesor J u r f d i c o  d e l  señor  General  

Stange;  Mayor de  E j é r c i t o  (J) P a t r i c i o  Baeza Ossandbn, 

Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  Tenien te  General S i n c l a i r ;  P a  - 
t r i c i o  B a l t r a  Sandoval, J o r g e  S i l v a  Rojas y Humberto A.  

B o l d r i n i  Dlaz, Asesor J u r l d i c o ,  J e f e  de Relaciones  PGbli- 

c a s  y Redactor de Ses iones ,  respec t ivamente ,  de  l a  Secre- 

t a r l a  de  l a  H.  J u n t a  de  Gobierno, y Se rg io  Molina Marfn, 

Gaspar Lueje Vargas y Walter Riesco Sa lvo ,  i n t e g r a n t e s  d e  

l a  Primera Comisi6n L e g i s l a t i v a .  

MATERIAS LEGISLATIVAS 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Se a b r e  l a  s e s i 6 n .  

Ofrezco l a  pa l ab ra .  

CUENTA 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con s u  ve- 

n i a ,  señor  Almirante .  

Excma. J u n t a ,  en  l a  Cuenta hay l o s  s i g u i e n t e s  

Mensajes. E l  primero d e  e l l o s  contiene un proyec to  d e  l e y  

que c r e a  l a  Super in tendenc ia  de S e r v i c i o s  S a n i t a r i o s .  

Señala  Su Exce lenc ia  en e l  Mensaje que l a  c rea-  

c i á n  d e  esta Super in tendenc ia  c o n s t i t u y e  e l  paso f i n a l  

pa ra  l a  modernizacibn d e l  s e c t o r  d e  agua p o t a b l e  y a l c a n  - 
t a r i l l a d o  en n u e s t r o  p a l s .  

S o l i c i t a  t r d m i t e  de  extrema u rgenc ia .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pr imera  Comisibn, 

Conjunta ,  s imple  u rgenc ia ,  con d i f u s i ó n .  
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E s t e  debe ser e s tud iado  por  l a  m i s m a  Comisión que 

l o  está haciendo con e l  r e s t o  de  l a  l e y  en proyec to .  E s t a  

i n i c i a t i v a  l e g a l  y a  l a  e s t á  ana l izando  l a  P r i m e r a  Comisión. 

En consecuencia ,  en  m i  op in i án ,  debe h a c e r l o  l a  

Pr imera ,  a  pesa r  de  que v i ene  d i r i g i d o  a l a  Tercera .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Estoy de acuerdo en  

e s o ,  con todo  r e s p e t o  por  las  d i f e r e n t e s  Comisiones. O sea, 

l o  i d e a l  es que sea l a  m i s m a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E s t e  l e  d a  l a s  f a c u l -  

t a d e s  a l a  supe r in t endenc ia  que c r e a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Estoy de acuerdo con 

e l  señor  Almirante .  Coincido en e s o , y  e s t o ,  en  ningún caso  

s ign i f ica  q u i t a r l e  a t r i b u c i o n e s  de  nada a l a  o t r a  Comisión. 

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  s i g u i e n t e  

Mensaje con t i ene  e l  nuevo t e x t o  pa ra  e l  proyecto  de  l e y  o r  - 
gánica  c o n s t i t u c i o n a l  d e l  Congreso Nacional .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Cuar ta  Comisi6n, Con- 

j u n t a ,  s imple  u rgenc ia ,  con d i f u s i 6 n .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- E l  tercerMen - 
saje que se remite a l a  Excma. J u n t a  de  Gobierno es un pro  - 
yec to  de  l e y  que modif ica  e l  d e c r e t o  N o  5 0 1  que con t i ene  

l a s  p l a n t a s  d e l  pe r sona l  de  l a s  Fuerzas  Armadas, e s p e c I f i -  

camente, en  l a  p a r t e  que d i c e  r e l a c i ó n  con l o s  empleados 

c i v i l e s  de  l a  S u b s e c r e t a r l a  de  Marina. 

No s e  s o l i c i t a  trámite de u rgenc ia .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Es to  es muy s e n c i l l o ,  

pero  e l  á n i c o  problema es que no sucede l o  que d i c e  aqu l  

en  e l  informe d e l  proyecto .  

Podr la  f i r m a r s e  inmediatamente,  pero no sucede 

eso .  Además, s e  d i c e  que e l  a c t u a l  p royec to  t i e n e  un menor 

c o s t o .  S i  sumamos l o s  c o s t o s ,  éste t i e n e  mayor cos to .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Que vaya a l a  Cuar ta  

Comisión y que l o  vean l o  más rdp ido  que puedan. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Cuar ta  Comisión, se - 
c r e t o ,  trámite e x t r a o r d i n a r i o .  
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El señor GENERAL MATTHE1.- Estoy de acuerdo en 

que cuando este listo, me lo pasen. Esto, excepcionalmen - 
te, que me lo pasen. No necesita sesión de Junta. 

PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA EL ARTICULO 333 DEL CODIGO 

DE JUSTICIA MILITAR (BOLETIN No 1154-02) 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El siguiente 

Mensaje contiene un proyecto de ley que modifica el artlcu - 
lo 333 del Código de Justicia Militar con el prop6sito de 

hacer aplicable la sanci6n que establece esta norma a quie - 
nes indebidamente usen uniformes, insignias o distintivos 

correspondientes a Carabineros de Chile. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Ese sí que lo podemos 

firmar. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

El señor TENIENTE GENERAL S1NCLAIR.- Conforme. 

El señor GENERAL PORTILLA.- De acuerdo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Bien, se aprueba. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Respecto de 

este proyecto, solicito la autorización de la Excma. Jun- 

ta para efectuar adecuaciones formales. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Sl. 

El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- De acuerdo. 

El señor GENERAL PORTILLA.- Conforme. 

--Se aprueba el proyecto con modificaciones for- 

males. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El siguien- 

te Mensaje dice relación con un proyecto de ley que crea la 

partida 00.34 del Arancel Aduanero. 

Su finalidad es eximir del pago de derechos adua - 
neros y del impuesto al valor agregado a la importación 

de mercanclas destinadas a las Bases ubicadas en el terri - 
torio antártico chileno o al personal que en forma 
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permanente o temporal realicen trabajos en ellas. 

No se solicita urgencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Esta iniciativa co - 
rresponde a la Primera Comisión Legislativa. 

Esta gente ni siquiera ha leldo la ley que exi - 
mi6 de toda clase de impuestos a todo lo que estaba al sur 

de Magallanes. Dice, hasta el Polo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- SI. Me parece curioso, 

realmente, porque yo entendla lo mismo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Yo también. 

Primera Comisión, sin difusi6n. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El siguiente 

Mensaje, mi Almirante, contiene un proyecto de ley que tie - 

ne por objeto otorgar a los funcionarios de la ex Oficina 

de Planificación Agrlcola, que pasaron a prestar servicios 

en la Subsecretarla del Ministerio de Agricultura, el dere - 
cho a percibir anticipadamente su indemnizacidn por años 

de servicios. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Primera Comisi611, or- 

dinario, con difusi6n. 

PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA EL ARTICULO 6' DEL DECRETO 

LEY No 645, DE 1925, SOBRE REGISTRO GENERAL DE CONDENAS 

(BOLETIN No 1157-07) 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El Mensaje 

siguiente contiene un proyecto de ley que modifica el de- 

creto ley No 645, de 1925, sobre Registro General de Con- 

denas, a fin de facultar a la Gendarmerla de Chile para 

obtener del Servicio de Registro Civil e Identificaci6n 

informaci6n de dicho registro. 

No se solicita urgencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Segunda Comisi6n. 

También podría firmarse inmediatamente. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Sl, creo lo mismo. 

Estoy de acuerdo. 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Hay que darle difusión 

para que quede claro que el Servicio de Gendarmerla estb au - 
torizado para ver el libro de registro de condenas. 

Se aprueba. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Al igual que 

en el caso anterior, habrla que hacer algunas correcciones 

formales. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Queda autorizado para 

efectuarlas. 

--Se aprueba el proyecto con modificaciones forma - 
les. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El siguiente 

Mensaje contiene un proyecto de ley que modifica el decre- 

to ley No 1.349, del año 1976, que es la ley orgánica de 

la Comisión Chilena del Cobre y modifica, a su vez, la ley 

No 16.624, que establece la reserva de cobre para la in - 
dustria manufacturera nacional. 

No se solicita urgencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Primera Comisión, sin 

urgencia, con difusión. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El Mensaje 

siguiente contiene un proyecto de ley que permite al Insti - 
tuto de Normalización Previsional enajenar a los imponen - 
tes del antiguo sistema previsional las viviendas que ocu- 

pan, de propiedad de las ex cajas de previsi6n. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Segunda Comisi6n, or- 

dinario, con difusión. 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) DUVAUCHELLE.- El 

problema que hay en este proyecto es de bastante urgencia, 

porque dice relación con la situación de gente que tuvo de - 
recho a tener casas cuando eran imponentes de las Cajas y 

como éstas desaparecieron, incluyéndose en el instituto,ahora 

han perdido ese derecho. Entonces, lo que se pretende ... 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Reestablecer ese dere- 

cho. 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) DUVAUCHELLE.- ... es 
reestablecerles ese derecho. 

Ahora, el problema est6 en que en enero de 1990, 

el instituto tiene que hacer la adjudicación de las casas. 

Entonces, existe todo un procedimiento que hay que estable - 
ter a través de los mecanismos de regulación respectivos, 

que hace que la situación sea un poco compleja. 

Tal vez, podrla firmarse sobre Tabla, porque no 

es un proyecto complicado. 

El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Se puede fir 

mar. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Se puede firmar so - 
bre Tabla? 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) DUVAUCHELLE.- Creo 

que sT, autorizando al Secretario de Legislaci6n para ha - 
cerle algunas modificaciones formales. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Solamente 

formales, mi Almirante, pero ... 
El señor GENERAL MATTHE1.- No hay problema. 

El señor ALMIRANTE MERIN0.- No creo que se pueda 

agregar nada, salvo que del estudio pudiera surgir algo. 

Podrlamos darle tr6mite extraordinario. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Hagamos eso para que, 

por lo menos, se lea, ya que yo no lo lel. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Yo lo leí. 

El señor GENERAL MATTH.1.- Por lo menos para leer - 
lo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Segunda Comisión, Co- 

misi6n Conjunta, tr6mite extraordinario, con difusiBn. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por el sil; - 
guiente proyecto se modifican los decretos leyes 539, del 
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año 1974, y 1 .305 ,  d e l  año 75 ,  y e l  D .  F. L. N o  2 ,  d e l  

año 59, con e l  o b j e t o  de p r e c i s a r  l a s  l l n e a s  de  acción en 

mater ia  h a b i t a c i o n a l  que d e s a r r o l l a r á  e l  M i n i s t e r i o  de V i  - 
vienda a t r a v é s  d e l  SERVIU. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tercera  Comisión, o r  - 

d i n a r i o ,  con d i f u s i b n .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por e l  s i  - 
gu ien te  Mensaje se somete a l a  cons iderac idn  de l a  H .  Jun - 
t a  de  Gobierno l a  Convención de l a s  Naciones Unidas con - 
t r a  e l  Trá f i co  I l l c i t o  de Es tupe fac ien te s  y Sus tanc ia s  S i  - 
co t r6p icas .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Cuarta  Comisi6n, or -  

d i n a r i o ,  con d i f u s i ó n .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por e l  6 1 t i  - 
mo de l o s  Mensajes se somete a l a  cons iderac ión  de l a  Excma. 

Jun ta  de Gobierno e l  Acuerdo adoptado por cambio de Notas 

de  fechas  31 de agosto y 12 de septiembre d e l  p re sen te  año, 

con l a  S e c r e t a r l a  General de l a  Comisión Permanente d e l  Pa - 
c f f i c o  Sur ,  con e l  o b j e t o  de r e g u l a r  e l  funcionamiento de  

l a  sede de d icho  organismo en Ch i l e  du ran te  e l  cuadr i en io  

1990-1993. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E s t e  no t i e n e  inconve - 
n i e n t e .  E l  Gnico problema es que funcionará  en Sant iago en 

vez de  hace r lo  en Valparalso y l a  Comisi6n ... sobre  pes - 
c a ,  y e l  Congreso e s t a r S  en Valparalso.  

E l  señor  TENIENTE GENERAL CINCLAIR.-  ¿Y no se pue - 
de  cambiar? 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S I ,  eso  es l o  que po- 

drlamos proponer,  porque l a  sede sera en Sant iago ,  porque 

e l  M i n i s t e r i o  de Bienes Nacionales t e n l a  una casa  d isponi -  

b l e .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Se puede es -  

t u d i a r  l a  p o s i b i l i d a d  de cambiar la .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S I .  

Cuarta  Comisi6n. 
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E s  una cosa muy s e n c i l l a .  Puede s e r  t r a t a d o  como 

us t edes  qu ie ran .  

Ordinar io ,  con d i f u s i ó n .  

Durante l o s  próximos c u a t r o  años func ionar5  aqul  

l a  Comisión Permanente d e l  P a c l f i c o  Sur.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En l o s  o f i -  

c i o s  de l a  Cuenta, e l  primero de e l l o s  es de S.E. e l  Pre- 

s i d e n t e  de  l a  República,  mediante e l  c u a l  r e t i r a  d e l  t r á -  

m i t e  l e g i s l a t i v o  e l  proyecto de  l e y  que e s t a b l e c e  que e l  

cumplimiento de s e n t e n c i a s  j u d i c i a l e s  e j e c u t o r i a d a s  que 

condenen a l  F isco  a  cua lqu ie ra  p r e s t a c i o n ,  s e r á  de cargo 

f i s c a l ,  p r e v i a  r e so luc ión  d e  pago d i c t a d a  por  e l  Ministe-  

r i o  de J u s t i c i a ,  b o l e t l n  N o  1115-07. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Conforme? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S I .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- D e  acuerdo. 

E l  señor  GENERAL PORTILLA.- Conforme. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  segundo 

o f i c i o ,  tambign de S.E. e l  P r e s i d e n t e  de l a  Repdblica,  

por medio d e l  c u a l  formula ind icac ión  a l  proyecto de l e y  

que e s t a b l e c e  condonación de s a l d o s  de p r e c i o  e i n t e r e s e s  

penales  provenien tes  de  ven tas  de  inmuebles f i s c a l e s  y 

condona r e n t a s  de arrendamiento de inmuebles f i s c a l e s ,  bo - 
l e t l n  N o  1104-12 .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pasa a  l a  Tercera  Co - 
misión y cont in6a  e l  trámite que e s t a b a  suspendido en es- 

pe ra  de e s t a  ind icac i6n .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- M i  Almiran- 

t e ,  h a b r l a  que cambiar le  l a  c a l i f i c a c i 6 n  a l  proyecto,  poy 

que con e l  a c t u a l  p l azo ,  se vence e l  d l a  de  hoy. 

E l  señor  GENERAL PORTILLA.- E s t á  con simple u r  - 
gencia .  Podr la  ser f a c i l  despacho. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- F d c i l  despacho. 

LHabrla acuerdo? 
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E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S í .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- F a c i l  despacho. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  s i g u i e n t e  

o f i c i o  es d e l  s eño r  P r e s i d e n t e  de  l a  Primera Comisi6n Le - 
g i s l a t i v a  e i n c i d e  en e l  proyec to  de  l e y  que modif ica  l o s  

a r t l c u l o s  l o  y 9' d e  l a  l e y  No 16.319, o rgán ica  de l a  Comi - 

s i ó n  Chi lena  d e  Energla  Nuclear ,  b o l e t l n  N o  1107-08. 

Señala  en su  o f i c i o  que e n  l a  Comisi6n Conjunta 

encargada d e l  e s t u d i o  d e l  p royec to ,  e l  r e p r e s e n t a n t e  d e l  

señor  P r e s i d e n t e  d e  l a  Segunda Comisi6n s o l i c i t d  a l a  Ex- 

c e l e n t í s i m a  J u n t a  d e  Gobierno r e c i b i e r a  en s e s i ó n  s e c r e t a  

a l a  d i r e c t i v a  de  l a  Comisi6n Chi lena  de  Energfa Nuclear ,  

a  f i n  de que t a l e s  personeros  informen a l a  Excma. J u n t a  

de Gobierno sob re  determinados a spec tos  y an tecedentes  de  

l a  i n i c i a t i v a .  

En todo caso ,  agrega e l  señor  Almirante Merino, 

l a  reunión  debe r f a  e f e c t u a r s e  después d e l  d l a  12 de  octu-  

b r e  en cu r so ,  fecha  en que r e g r e s a r l a n  a l  p a l s  e l  P r e s i  - 
d e n t e  y e l  d i r e c t o r  e j e c u t i v o  de  d i cha  Comisión. 

Por l o  a n t e r i o r  y a t end ido  e l  hecho de que e l p l a  - 
zo pa ra  informar  e l  proyec to  de  l e y  vence e l  próximo 17de  

o c t u b r e ,  s o l i c i t a  a l a  Excma. J u n t a  de  Gobierno que,  d e a c  - 
ceder  a l a  p e t i c i d n  ind i cada ,  se disponga l a  suspens iónde  

l o s  p l azos  de  t r a m i t a c i ó n  de  l a  i n i c i a t i v a ,  a  c o n t a r  des-  

de  e l  d l a  27  de  sept iembre y h a s t a  l a  fecha  en  que se re- 

c i b a  a l o s  r e p r e s e n t a n t e s  de  l a  Comisión Chi lena de  Ener- 

g l a  Nuclear.  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- ~ H a b r l a  acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- S I .  

E l  señor  GENERAL PORTILLA.- D e  acuerdo.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Se suspende l a  trami - 
t a c i ó n  en  e s p e r a  de  que l l e g u e  e l  s eño r  Brady. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  s i g u i e n t e  

o f i c i o  e s  d e l  señor  P r e s i d e n t e  de  l a  Tercera Comisión 
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Legislativa e incide en el proyecto de ley que introduce 

modificaciones a la ley No 18.664, que faculta al Consejo 

de Defensa del Estado para transigir en los juicios que 

señala, boletln No 1128-05. 

Señala en su oficio que para resolver informada- 

mente y allegar el máximo de antecedentes y, en particu - 
lar, lo atinente a si las transacciones aGn pendientes 

han sido examinadas por el Consejo de Defensa del Estado, 

viene en solicitar el acuerdo de la Excma. Junta de Go - 
bierno en cuanto a que el estudio de la iniciativa sea en 

Comisión Conjunta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- La Cuarta Comisión 

también está pidiendo lo mismo. 

LHabrla acuerdo para que sea tratado en Comisión 

Con junta? 

El señor GENERAL MATTHE1.- De acuerdo, porque en 

realidad es bastante explosiva esa cuestion. Hay muchos 

intereses. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Comisión Conjunta. 

Este lo est6 tratando la Primera Comision. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El Gltimo 

de los oficios de la Cuenta es del señor Presidente de 

la Cuarta Comisidn Legislativa y dice relación con el pro - 
yecto de ley que pone término a la existencia legal de la 

Caja Central de Ahorro y Pr6stamos, boletfn No 1124-05. 

Expresa en su oficio que con el objeto de invi - 
tar a sus reuniones a representantes del Ejecutivo que 

proporcionen mayores antecedentes sobre el personal y bienes de la 

Caja de Ahorro y Préstamos, solicita el acuerdo de la Excma. 

Junta de Gobierno en cuanto a que la iniciativa continGe su 

tramitación en Comisión Conjunta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Sf. 

El señor GENERAL PORTILLA.- Sf. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Comisión Conjunta. 
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E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Terminada l a  

Cuenta. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Tiene Cuenta e l  Se - 
c r e t a r i o  de  l a  Junta?  

E l  señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- S I ,  m i  Almirante, 

permiso. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  palabra.  

E l  señor SECRETARIO DE LA JUNTA.-  Por o f i c i o  d e l  5 

de octubre de 1989, e l  señor J e f e  d e l  Gabinete Armada comu- 

n ica  que e l  señor Comandante en J e f e  de l a  Armada y Miembro 

de l a  H. Junta  de Gobierno, Almirante don José  Toribio M e r i  - 
no Cas t ro ,  se ausentará  d e l  p a l s  e n t r e  l o s  d l a s  1 7  de octu- 

b r e  y l o  de noviembre d e l  mismo año, ambas fechas i n c l u s i v e ,  

en v i r t u d  d e l  cumplimiento de  una comisi6n de s e r v i c i o s  de 

c a r d c t e r  i n s t i t u c i o n a l ,  motivo por e l  c u a l  durante  dicho pe - 
r íodo,  para  e l  t r ámi te  de mater ias  de  c a r d c t e r  i n s t i t u c i o  - 
n a l  y l e g i s l a t i v a s , s e r b  representado por e l  señor J e f e  d e l  

Estado Mayor General de l a  Armada, Viceaamirante don Jorge 

Sepdlveda O r t l z .  

E l  señor CONTRAALMIRANTE ( J T )  DUVAUCHELLE . - Señor 

Almirante, tengo entendido que se habla  d ispues to  zarpar  en 

l a  noche de ese dXa y as is t i r  a l a  sesiOn d e l  17,  pero e s t a r f a  

e l  problema de l a  hora.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  d l a  17 termina a 

l a s  24.00 horas  y puedo e s t a r  aqul  a l a s  1 6 . 0 0  horas.  

E l  señor CONTRAALMIRANTE ( J T )  DUVAUCHLLE .- ¿A l a s  

1 6 . 0 0  o a l a s  15.00 horas ,  señor?  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- A l a s  15.00 horas ,  s i  

l e  parece a l a  Junta .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No tengo ningtín incon- 

veniente .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Bien. 

E l  señor GENERAL PORTILLA.- D e  acuerdo. 

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- Por s o l i c i t u d  

ingresada e l  d l a  5 de octubre de 1989, e l  señor  José  d e l  
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Carmen Durán Salgado, en a tenc i6n  a l o s  an tecedentes  que 

acompaña, p ide  a l a  Excma. J u n t a  de Gobierno l e  conceda 

l a  r e h a b i l i t a c i ó n  de c iudadanía ,  en cumplimiento de l o  d i s  - 

puesto en e l  a r t l c u l o  3 9  de l a  l e y  N o  18.556. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pasa a l  Comité r e spec  - 
t ivo  . 

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- Terminada m i  

Cuenta. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Terminada l a  Cuenta. 

Ofrezco l a  pa lab ra .  

TABLA 

1.PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LOS ARTICULOS 7O y 8' DE 

LA LEY N o  18.768 (BOLETIN N o  1108-02) 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  primer punto de 

l a  Tabla es e l  proyecto de  l e y  que modifica l o s  a r t f c u l o s  

7O y 8O de l a  l e y  N o  18.768. 

Tiene l a  pa lab ra  e l  Comandante Vergara. 

E l  señor  TENIENTE CORONEL (J)  ELEAZAR VERGARA.- E s  - 
t e  proyecto de  l e y  se o r i g i n ó  en un Mensaje de S .E.  e l  Pre-  

s i d e n t e  de l a  Repdblica y su e s t u d i o ,  en d e f i n i t i v a ,  l e  co- 

r respondi6  a una Comisi6n Conjunta. 

E l  p ropós i to  de l a  i n i c i a t i v a  es modif icar  e l  a r  - 
t l c u l o  7O de  l a  l e y  N o  18.768, que d i c t ó  normas complementa - 
r i a s  de adminis t ración f i n a n c i e r a ,  en e l  s e n t i d o  de hacer  

ex tens ivo  a l a  Caja d e  P rev i s ion  de l a  Defensa Nacional y a 

l a  Dirección de P rev i s i6n  de Carabineros  de Chi le  e l  dec la -  

r a r  que sus  b ienes  son inembargables,  en l a  m i s m a  forma que 

hoy e x i s t e  pa ra  e l  I n s t i t u t o  de Normalización P r e v i s i o n a l .  

Se acompaña a l  proyecto de  l e y  e l  cor respondiente  

informe t écn ico  emanado d e l  s eñor  Minis t ro  de Defensa Nacio - 
n a l ,  que da  l o s  fundamentos de  l a  i n i c i a t i v a .  
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En cuanto al estudio que se realizó del proyecto, 

la Secretarla de Legislaci6n consideró que éste era idóneo 

desde el punto de vista constitucional, no le merecid ob - 
servaciones respecto de su juridicidadde fondo y solamente 

consideró algunas adecuaciones de carácter formal, que sal - 
v6 en un texto sustitutivo que al efecto propone. 

A la reunien de la Comisión Conjunta concurrieron 

especialmente invitados, con el propósito de aportar mayo- 

res antecedentes, el Director de la Dirección de Previsión 

de Carabineros de Chile y el Fiscal de la Caja de Previsión 

de la Defensa Nacional. 

En definitiva, la Comisi6n Conjunta acorde sugerir 

a esta Excma. Junta de Gobierno aprobar la idea de legislar 

y para cuyo efecto propuso un texto sustitutivo sobre la ba - 
se de dos artlculos. 

El articulo lo modifica el artlculo 7' de la ley 

No 18.768 y para tal efecto acoge lo que a su vez propuso 

la Secretarla de Legislacien, en el sentido de declarar pa- 

ra todos los efectos legales inembargables los bienes de 

los dos organismos previsionales, conjuntamente con los del 

Instituto de Normalización Previsional. 

En segundo termino, a raiz de las sugerencias pro- 

puestas por las Canisiones Legislativas, se incorporó elcon - 
tenido del artlculo 8O de dicha ley en cuanto a establecer 

una norma que, frente a los fallos judiciales que condenen 

a estos organismos al pago de prestaciones pecuniarias, 6s - 
te deber6 ser solventado por las respectivas cajas. En el 

evento de que no contaren con los recursos presupuestarios, 

éstos serán de cargo fiscal. 

En raz6n de que esta materia es de aquellas de ini - 
ciativa exclusiva de S.E. el Pres2dente de la República, 

por incidir en aspectos de administracien financiera del Es - 
tado, y ante la probabilidad de que la Excma. Junta de Gobier - 
no acogiera el texto propuesto por la Comisi6n Conjunta, se 

requerirla recabar del Primer Mandatario la correspondiente 

indicación sobre esta materia. 

Ese es el contenido de la iniciativa que en este 
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momento se somete a l a  consideraci6n de este P o d e r  d e l  E s t a  - 
do. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay a c u e r d o ?  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- S I .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- S I .  

E l  señor GENERAL PORTILLA.- De acuerdo. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E n t r e  l a s  cajas ,  l a  

G n i c a  que en este momento t i e n e  una deuda ser ia ,  es l a  

CAPREDENA, de alrededor d e  5 0 0  millones de pesos. 

E l  señor RELATOR.- Hay un j u i c i o  pendiente ,  señor 

A l m i r a n t e .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- De m 6 s  de 1 . 0 0 0  m i l l o -  

n e s .  

E l  señor  RELATOR.- S e r í a n  a p r o x i m a d a m e n t e  1 . 5 0 0  

mi l lones  de pesos. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- M i l  5 0 0  mi l lones ,  as1 

no m S s .  

E l  señor  RELATOR.- Hay problemas pendientes ,  m i  

A l m i r a n t e .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- P o d r l a  aprobarse este 

proyecto t a l  como est6 y p e d i r  e l  pa t rocin io  de l  P r e s i d e n -  

te .  

E l  señor TENIENTE GENERAL S1NCLAIR.- C o n f o r m e .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- De acuerdo. 

E l  señor GENERAL PORTILLA.- C o n f o r m e .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - A p r o b a d o .  

--Se acuerda o f i c i a r  a l  E j e c u t i v o ,  so l ic i tándole  

s u  p a t r o c i n i o  para t ex to  propuesto por l a  C o m i s i 6 n  i n f o r -  

mante.  

2 .  PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA EL No 5 DEL ARTICULO 2 3  DEL 

DECRETO LEY No 8 2 5 ,  DE 1974  (BOLETIN No 1 0 8 8 - 0 5 )  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  punto dos de l a  T a b l a  
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es un proyecto de ley que modifica el No 5  del articulo 23 

del decreto ley No 825, de 1974. 

Tiene la palabra el señor Sergio Molina. 

El señor SERGIO MOLINA, RELATOR.- Con la venia del 

señor Almirante, vengo en representacien de la Primera Comi - 
si6n Legislativa a informar a los Miembros de la H. Junta 

de Gobierno este proyecto de ley originado en un Mensaje de 

S.E. el Presidente de la Repdblica y del que la H. Junta to - 
m6 conocimiento en su sesión del 20 de junio del 89. 

Al no hacerse dispuesto su urgencia, la Secretarfa 

de Legislación lo calific6 de fácil despacho, correspondién - 
dole su estudio a la Primera Comisión. 

Como es de conocimiento de los Honorables Miembros 

de esta Junta de Gobierno, en el impuesto al valor agregado, 

los contribuyentes afectos al IVA tienen derecho a un crédi - 
to fiscal contra el débito fiscal determinado en ese mismo 

perlodo tributario. Este débito es equivalente al IVA, re - 
cargado en las facturas que acrediten adquisiciones o utili - 
zaciones de servicios, o al IVA pagado en importaciones de 

especies. 

Pues bien, el actual No 5 del artlculo 23 del de - 
creto ley 8 2 5  expresa que en ningGn caso dardn derecho al 

crédito fiscal los impuestos recargados o retenidos en fac- 

turas no fidedignas, falsas o que no cumplan con los requi- 

sitos legales o reglamentarios. Adembs, en aquellas que ha- 

yan sido otorgadas por personas que no resulten ser contri- 

buyentes de este impuesto, vale decir, que no tienen dere - 
cho al crédito fiscal. 

La drasticidad de los efectos de esta disposición 

actual lleva a situaciones no deseadas. en caso de contribu - 
yentes correctos, que se ven sorprendidos con la emisión de 

facturas no fidedignas. 

Es asl como el propio Ejecutivo, en el informe téc - 
nico que acompaña a este proyecto, dice que no se puede des - 
conocer que, dentro del desarrollo habitual de las activida - 
des empresariales y comerciales, muchos contribuyentes, por 
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l a  dinámica de  l o s  negocios, e s t6n  expuestos a  r e c i  - 
b i r  f a c t u r a s  i r r e g u l a r e s ,  provenientes  de proveedores 

ocas ionales  o  no conocidos y  s i n  que meldie de p a r t e  de e s  - 

t o s  contr ibuyentes  conocimiento alguno de e s t a  d e f i c i e n  - 
c i a  formal. Inc luso ,  s e  hace presente  que l o s  contribuyen - 

t e s  carecen de medios adecuados para  comprobar l a s  imper- 

fecciones ma te r i a l e s  de l a  f a c t u r a ,  que l a s  hace no s e r  

f idedignas .  

Por ejemplo, no t i e n e n  acceso a l  r o l  bnico t r i b u  - 

t a r i o ,  no pueden e s t a r  comprobando domici l io ,  l a  co r re la -  

c ión  de l o s  a s i e n t o s  con tab les ,  e t c é t e r a .  

En v i s t a  de e s t a  gravedad, que prohfbe todos es- 

t o s  c r é d i t o s ,  e l  Ejecut ivo  propone c r e a r  un organismo le- 

g a l  a  t r a v é s  d e l  c u a l  poder favorecer  a  l o s  contribuyen - 
tes c o r r e c t o s ,  con e l  o b j e t o  de que & t o s  puedan ponerse 

a  cub ie r to  de l a  pérdida d e l  c r é d i t o  f i s c a l .  

Para e l l o ,  entonces,  agrega tres i n c i s o s  a l  No 5 

d e l  a r t f c u l o  2 3  y e s t a b l e c e  en  e l  i n c i s o  segundo que no 

perderdn e l  derecho a  e s t e  crEdito,que s e  e s t a tuye  en e l  

i n c i s o  primero, cuando e l  pago de l a s  f a c t u r a s  s e  haga, 

de aqul  en ade lan te ,  con un cheque nominativo a  nombre d e l  

emisor de l a  f a c t u r a ,  g i r ado  c o n t r a  l a  cuenta  c o r r i e n t e d e l  

r e spec t ivo  comprador. 

Deber5, asimismo, ano ta r se  a l  reverso  de este che - 
que e l  ndmero d e l  RUT de e s e  contr ibuyente y  e l  ntímero de 

l a  f a c t u r a .  

De e s t a  forma, e l  Se rv ic io  de  Impuestos In te rnos  

podrá i n d i v i d u a l i z a r  y  pe r segu i r  a l  i n f r a c t o r  que emi t i6  

l a  f a c t u r a ,  f a c u l t a d  que actualmente no t i e n e  y  por eso 

persegula exclusivamente a  quien l a  r e c i b l a .  
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Y e l  i n c i s o  t e r c e r o  t i e n e  por o b j e t o  e s t a b l e c e r  

que,  s i  con p o s t e r i o r i d a d  a l  pago de e s t a  f a c t u r a  e l  Serv i -  

c i o  de Impuestos In t e rnos  l a  o b j e t a r a  por no cumplir  l o s  re 
q u i s i t o s  a que m e  he r e f e r i d o  an ter iormente ,  e l  contr ibuyen - 

t e  perder5  e l  c r é d i t o ,  s a lvo  que a c r e d i t e  a n t e  dicho Serv i -  

c i o  l a  emisión y pago d e l  cheque mediante una copia  f o t o s t á  - 
t i c a  de é l  o  e l  documento o r i g i n a l ;  después,  que tenga re - 
g i s t r a d a  l a  operación en l a  r e s p e c t i v a  cuenta  c o r r i e n t e ,  en 

su con tab i l idad ;  que e s t a  f a c t u r a  cumpla, aparentemente,  con 

todos  l o s  r e q u i s i t o s  consignados en l a  l e y  y  en l o s  r e g l a  - 
mentos ; que efect ivamente  se haya r e a l i z a d o  e s a  operación,  y 

que,  por supuesto,  no haya t e n i d o  conocimiento de l a  f a l s e -  

dad de l a  f a c t u r a  o  p a r t i c i p a c i ó n  en e l l o .  

A l  e s t u d i a r  l a  i n i c i a t i v a ,  l a  Primera Comisión L e  - 

g i s l a t i v a  tuvo e n  cons iderac ión  l a s  observaciones  formula - 
d a s  por l a  S e c r e t a r í a  de Leg i s l ac ión  como, t ambién ,aqué l l a s  

hechas p r e s e n t e s  por l a s  Comisiones Segunda, Tercera  y  Cuar - 
t a .  

A s i s t i e r o n  a l  debate  e l  r ep resen tan te  d e l  Minis tg  

r i o  de Hacienda, don Manuel B r i t o ,  y e l  Subdi rec tor  de I m  - 
pues tos  In t e rnos .  

Durante e l  a n 6 l i s i s ,  se h i z o  p resen te  a  l o s  r e p r e  - 
s e n t a n t e s  de Hacienda e Impuestos In t e rnos  que e l  t e x t o  o r i  - 
g i n a l  hab la  s i d o  o b j e t o  de a lgunas observaciones  formales ,  

pero que l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ,  junto con l a  T e r -  

c e r a ,  c r e l a n  necesa r io  agregar  a  este proyecto de l e y u n  a r -  

t l c u l o  t r a n s i t o r i o  que d i e r a  so luc i6n  también a l  aspec to  de 

l a s  f a c t u r a s  que hablan s i d o  ob je t adas  y  que e s t aban  s iendo 

reclamadas, ya sea  a n t e  e l  t r i b u n a l  de primera i n s t a n c i a ,  

que e s  e l  p ropio  Se rv ic io  de Impuestos I n t e r n o s , ~  a n t e  l o s  

Tr ibunales  Super iores  de J u s t i c i a .  

E l  E jecut ivo  aceptó  l a s  propos ic iones  hechas y ,  c m  

fecha  24  de agos to ,  formuló una ind icac i6n  a  f i n  de da r  una 

nueva redacción a l  a r t í c u l o  6nico  y s u g e r i r  una norma t r a n -  

s i t o r i a  que so luc ionara  l a s  s i t u a c i o n e s  por f a c t u r a s  e m i t i -  

da s  a n t e s  de l a  fecha  de v igenc ia  de l a  l e y .  

Las Comisiones manifestaron su conformidad a l  res - 
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pecto ,  con pequeñas correcc iones  de forma; sa lvo  una cons is  - 

t e n t e  en que, en l a  l e t r a  b) d e l  i n c i s o  segundo, ademds de 

preceptuar  que e l  cheque debla  ser nominativo y que e n  su 

reverso t e n l a  que anotarse  e l  nGmero de l a  f a c t u r a y  d e l  RUT, 

había  que consignar una leyenda que d i j e r a  "cheque no endo- 

s a b l e  en  pago de obl igac iones" ,  l o  que s e  suprimió. Esto se 

el imin6 por cuanto,por ser nominativo, e l  cheque no puede 

endosarse.  

E l  t e x t o  que se propone aprobar es e l  que en  este 

momento se somete a consideración de l o s  señores  Miembros 

de l a  H .  Junta  de Gobierno. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay alguna objeción? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- No hay. 

E l  señor TENIENTE GENERAL S1NCLAIR.- Ninguna. 

E l  señor GENERAL PORTILLA.- N o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba. 

E l  señor RELATOR.- Una pequeña observación mera- 

mente formal: en e l  primer i n c i s o  de l a  norma t r a n s i t o r i a s e  

d i c e  l o  s igu ien te :  "En e l  caso que s e  hayan efectuado l i q u i  - 
daciones por este concepto l o s  r e q u i s i t o s  y hechos a que se 

r e f i e r e  este inc i so" .  Hay que reemplazar e l  término " e s t e "  

por 'dicho", a l  f i n a l  . 
Podría  f a c u l t a r s e  a l  S e c r e t a r i o  de Legis lac i6n  pa - 

r a  hacer l a  corrección.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- S1. 

E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- D e  acuerdo. 

E l  señor GENERAL PORTILLA.- Conforme. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Aprobado. 

--Se aprueba e l  proyecto con modificaciones f o r -  

males. 
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3. PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA DECRETO CON FUERZA DE LEYN0 

323, DE 1931, LEY DE SERVICIOS DE GAS (BOLETIN 1072-03) 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- La t e r c e r a  mater ia  en 

Tabla e s  e l  proyecto de l e y  que modifica e l  dec re to  con f u e r  

za de l e y  N o  323, sobre Se rv ic ios  de Gas. 

Tiene l a  pa labra  e l  señor Lueje. 

E l  señor GASPAR LUEJE, RELATOR.- E s t e  proyecto i n  - 
gres6  a  t r á m i t e  l e g i s l a t i v o  e l  pasado mes de mayo. En su opor  

tunidad ,  fue  c a l i f i c a d o  con t r á m i t e  o r d i n a r i o  y ,  p o s t e r i o r  - 
mente, l a  Segunda Comisión L e g i s l a t i v a  s o l i c i t ó  e s t u d i a r l o  

en Comisión Con junta .  

E l  o b j e t i v o  de  l a  i n i c i a t i v a  es adaptar  y reade - 
cuar l a  l e g i s l a c i 6 n  sobre gas  de r e d  a l  s is tema económico v i  

gente  y a  l a s  nuevas tecnologlas  e x i s t e n t e s  en l a  mater ia ,  

mediante e l  es tablec imiento  de normas y  procedimientos en l o  

r e f e r e n t e  a l  t r a n s p o r t e  de gas ,  a  l a s  concesiones de d i s t r i -  

bución y a  l a  p o l l t i c a  de prec ios .  

Su t e x t o  modifica d ive r sas  d ispos ic iones  d e l  decre - 

t o  con fuerza  de l e y  323, de 1931, Ley de Se rv ic ios  de Gas. 

E l  a r t l c u l o  lo introduce 28 enmiendas a l  c i t a d o  

cuerpo l e g a l .  Destacaré s o l o  algunas.  

Se s u s t i t u y e n  l o s  a r t l c u l o s  l o  y 2 O  de dicho tex-  

t o  l e g a l  a  f i n  de i n c l u i r  e n  l a s  mater ias  comprendidas e n l a  

l e y  l a s  concesiones para e s t a b l e c e r ,  operar  y  exp lo ta r  e l  

s e r v i c i o  públ ico de d i s t r i b u c i ó n  de gas  de red  y l a s  redes  

de t r a n s p o r t e  de dicho gas .  

E l  nuevo a r t l c u l o  2 O  inc luye ,  en sus  de f in ic iones ,  

l o s  conceptos de redes  de t r a n s p o r t e ,  redes  de d i s t r i b u c i ó n ,  

bienes de l a  concesión y  o t r o s .  

En e l  N o  11 d e l  a r t l c u l o  lo s e  p r e c i s a  que e l  p l g  

zo de l a s  concesiones d e f i n i t i v a s  s e r á  indef in ido .  

En e l  No V s e  s u s t i t u y e  e l  a r t l c u l o  15 d e l  D.F.L. 

ya mencionado por una d i spos ic i6n  que p resc r ibe  que, s i  e l  

Estado, l a s  municipalidades u  o t r o s  organismos p d b l i c o s e f e c  - 

tuaren  nuevos t r azados ,  obras  de r e c t i f i c a c i ó n  y  o t r a s ,  e l  
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concesionario estará obligado a e j e c u t a r  en  sus  redes  de  d i s  - 
t r i b u c i ó n  o de t r a n s p o r t e  l a s  modificaciones necesar ias  pa- 

r a  no pe r tu rba r  l a  construcción o e l  uso de d ichas  obras ,  y 

que e l  cos to  de el las s e r á  de cargo d e l  organismo que l a s  

dispuso.  

Por o t r a  p a r t e ,  en e l  N o  X V I I I  s e  s u s t i t u y e  e l  a r  - 
t í c u l o  3 6  para e s t a t u i r  que l a  fac tu rac ión  de l o s  consumos 

y de  l o s  demds s e r v i c i o s  de gas  deberá s e r  hecha por l a  em- 

presa  concesionaria  mensualmente o cada dos meses, l a  que 

deberá Gspeci f icar  en forma separada l o s  d i s t i n t o s  cargos 

de  l a  t a r i f a .  

E l  No XX reemplaza e l  a r t í c u l o  4 1  por un precepto 

que es t a tuye  que e s  responsabi l idad  de  l o s  r e spec t ivos  pro - 
p i e t a r i o s  de l a  i n s t a l a c i ó n  de gas  cumplir con l a s  normas 

t é c n i c a s  y reglamentar ias  e s t a b l e c i d a s  en l a  l e y ,  y que e l  

no cumplimiento de e s a s  normas podrá ser sancionado por l a  

Superintendencia con multas y /o  desconexián de l a s  i n s t a l a  - 
cienes correspondientes.  

E l  a r t l c u l o  2 O  d e l  proyecto f a c u l t a  a l  Presiden- 

t e  de l a  RepGblica para r e v i s a r  d ispos ic iones  re lac ionadas  

con l a s  concesiones de gas ,  con su explo tac ion  y suminis - 
t r o  . 

E l  a r t l c u l o  3 O  cont iene  dos normas t r a n s i t o r i a s  

r e l a t i v a s  a l a  f i j a c i 6 n  de l a s  f6rmulas t a r i f a r i a s  y a l a  

vigencia  inde f in ida  de l a s  concesiones.  

Eso e s ,  en genera l ,  todo cuanto puedo informar. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

Tiene l a  pa labra  e l  Minis tro de Economía. 

E l  señor MINISTRO DE ECONOMIA, FOMENTO Y RECONS- 

TRUCCI0N.- M i  Almirante, en genera l ,  estamos de acuerdo 

con e l  proyecto,  pero tenemos una proposición con respec to  

a l  i n c i s o  primero d e l  a r t l c u l o  2 O .  

Sugerimos que d icha  norma p resc r iba  l o  s igu ien te :  

"Revise y modifique las d i spos ic iones  l e g a l e s " ;  de t a l  mane - 
r a  que s e  permita a l  P res iden te ,  mediante un dec re to  con 
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f u e r z a  de l e y ,  complementar l o  d i spues to  en l a  l e y .  

Se t r a t a  de una serie de normas que son,  m6s b i e n ,  

de forma de e n t r e g a r  l a s  concesiones y de reg lamentar las ,  

s i n  que a f e c t e n  e l  t e x t o  d e l  a r t l c u l o  l o  anal izado  en  e s t a  

ocas ión ,  pues l a  redacc idn  propuesta  a q u l ,  de  r e f u n d i r ,  co- 

o r d i n a r  y s i s t e m a t i z a r ,  no a u t o r i z a  para  hacer  absolutamen- 

t e  nada, s i n o ,  solamente,  r e c o p i l a r  l o  e x i s t e n t e ,  y no se 

podr la  cambiar una l e g i s l a c i ó n  que d a t a  desde 1931, que tam 

b i é n  debe ser modificada para  que l a  propia  l e y  opere  admi- 

n i s t r a t ivamen te .  

Nuestra propos ic i6n  c o n s i s t l a  en i n c l u i r  un i n c i -  

s o  semejante a l  d e l  a r t l c u l o  48 de l a  l e y  18.482, de Teleco - 

municaciones, que d i c e  " r e v i s e  y modifique las d i s p o s i c i o  - 
nes" , e t c é t e r a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  t e x t o  quedó en  l a  

s i g u i e n t e  forma: "Refundir ,  coord inar  y s i s t e m a t i z a r  l a s  d i s  - 
pos ic iones  l e g a l e s  que digan r e l a c i 6 n  con e l  régimen de con - 
ces iones  de gas" .  

E l  señor  MINISTRO DE ECONOM1A.- As2 e s t á .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO .- Ahora queda e n  e s a  

forma . 
Eso es l o  6nico  que puede d a r  segur idad ,  t a n t o  a l  

productor como a l o s  usua r ios ,  de que e l  P res iden te  d e l a R g  

pGblica d e l  Gobierno que haya en  cua lqu ie r  momento no l e s  

cambiará o q u i t a r 5  todos l o s  derechos que han adqui r ido ,  

pues b a s t a r l a  con t e n e r  l a  f a c u l t a d  para  hace r lo  por simple 

d e c r e t o  para  que se acabe l a  seguridad d e l  uso de l o s  medios. 

E l  señor  MINISTRO DE ECONOM1A.- Almirante,  noso- 

t r o s  no deseamos una norma t a n  amplia,  pero e l  a r t l c u 1 0 , t a l  

como se propone, no p e r m i t i r á  que l a  l e y  pueda ope ra r  para  

d i c t a r  t odas  l a s  o t r a s  d i spos ic iones  a d m i n i s t r a t i v a s  que de - 
ben t e n e r  un poco más de f u e r z a  que un simple d e c r e t o d e l J e  - 

f e  d e l  Estado. 

Por e s o ,  sugerimos co locar  " r e v i s e  y modifique",  

en l u g a r  de l a s  tres formas ve rba le s  propues tas ,  y ,  pa ra  

que l a  l e y  no quede t a n  amplia,  se podr la  agregar  10 s i  - 
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g u i e n t e ,  a l  f i n a l :  "en todo  l o  que no s e a  c o n t r a r i o  a e s t a  

l e y " .  

Con e s t o  l o  Gnico que se hace es complementar l a  

l e y  con o t r a s  normas a d i c i o n a l e s  que necesariamente deben 

d i c t a r s e .  No s e  colocaron en e s t a  i n i c i a t i v a  por cuanto s u  

a r t i c u l a d o  h a b r l a  s i d o  e l  doble  e n  ex tens idn .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- "Revise y modifique".  

E l  señor  MINISTRO DE ECONOM1A.- Y a g r e g a r t a l  f i  - 
n a l ,  "en todo l o  que no sea c o n t r a r i o  a e s t a  l e y " .  O s e a ,  

e l  Primer Mandatario podrá complementar este f u t u r o  cuerpo 

l e g a l  con normas que d igan  ... 
E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Eso está  de mas, pues,  

en r e a l i d a d ,  nad ie  puede d i c t a r  normas que e s t é n  en c o n t r a  

de  una l e y .  Eso es i l e g a l .  

E l  señor  MINISTRO DE ECONOM1A.- Excepto cuando 

se da  una f a c u l t a d  delegada a l  J e f e  d e l  Estado.  En ese ca  - 
so  puede modi f icar  una l e y .  

Pero no deseamos que modifique l e y e s ,  s i n o  que 

complemente e s t a s  d i s p o s i c i o n e s ,  porque l a s  o t r a s  son nor-  

mas d e l  año 1931. Es to  no se incorpor6  a l  proyecto por  

cuanto e n  l e y e s  a n t e r i o r e s ,  como en  l a  de  Telecomunicacio- 

nes ,  también s e  h i z o  mediante un d e c r e t o  con f u e r z a  de  l e y .  

Afin m a s :  a  m i  j u i c i o ,  e l  p lazo  de 180 dZas q u e s e  

da podr ia  d i sminu i r se  a 1 2 0 ,  porque e l  D.F.L. ests p r á c t i -  

camente redac tado  y podr Ia  despacharse  e n  30 6 60 dzas .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ZHabrla acuerdo pa- 

r a  eso? 

Dentro de 90 d l a s .  

E l  señor  MINISTRO DE ECONOM1A.- S I ,  Almirante ,  

den t ro  de e s e  p lazo  podr la  ser.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Bien. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Y s e  f a c u l t a r i a  a l  

S e c r e t a r i o  de Leg i s l ac idn  pa ra  c o r r e g i r  l a  redacc i6n .  

E l  señor  MINISTRO DE ECONOM1A.- Reemplazar l o  se - 
ñalado por " r e v i s e  y modifique". 
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E l  señor GENERAL MATTHEI . - C o n f o r m e .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿ E n  l a  n o r m a  t r a n s i -  

t o r i a?  

E l  señor  MINISTRO DE ECONOMIA. - E n  e l  i n c i s o  p r i  - 
m e r o  del  a r t í c u l o  2 O .  Se t r a t a r l a  de r e e m p l a z a r  " r e fund i r ,  

coordinar y s i s t e m a t i z a r "  por "rev,ise y m o d i f i q u e " .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  Secretario de L e -  

g i s lac ión  se encargará de adecuar l a  redacci6n. 

E l  señor MINISTRO DE ECON,OMIA.- G r a c i a s ,  A l m i r a n  - 
t e .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Se aprueba? 

C o n f o r m e  . 
E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  DUVAUCHELLE . - P e r -  

d6n, A l m i r a n t e ,  pero, e n  todo caso, se agregarla l a  frase 

f i n a l  indicada por e l  señor M i n i s t r o :  "en todo aquel lo  que 

no s i g n i f i q u e "  ... 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S f ,  e n  todo l o q u e  no 

sea con t ra r io  a es ta  l e y .  

--Se aprueba e l  proyecto con m o d i f i c a c i o n e s .  

4 .  PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA DECRETO CON FUERZA DE LEY 

NQ 1, DE MINERIA,  DE 1 9 8 2 ,  LEY GENERAL DE S E R V I C I O S  

ELECTRICOS (BOLETIN 1 0 4 9  -08) 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- T i e n e  l a  palabradon 

Walter R i e s c o .  

E l  señor  WALTER R I E S C O ,  RELATOR.- Me correspon- 

de informar e l  proyecto que m o d i f i c a  l a  L e y  G e n e r a l  de Ser - 
vic ios  E l é c t r i c o s ,  iniciado por M e n s a j e  de l  P r e s i d e n t e  de 

l a  R e p ú b l i c a  y adicionado p o s t e r i o r m e n t e  con una ind i cac ión  

a l a  que haré referencia. 

E l  obje to  p r i n c i p a l  de esta i n i c i a t i v a  de l e y  es 

regular  e l  r é g i m e n  j u r ld ico  de l a s  s e r v i d u m b r e s  de paso de 

energía eléctrica por l lneas,subestaciones e ins ta lac iones  
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de propiedad de t e r c e r o s .  AdemSs, e l  Mensaje cont iene ,  co - 

mo segunda f i n a l i d a d ,  reemplazar algunas o t r a s  d i spos ic io -  

nes de l a  l e y ,  especialmente l a s  r e l a t i v a s  a l a  suspensión 

d e l  suminis tro e l é c t r i c o  por morosidad d e l  usuar io .  

Poster iormente,  por una indicac ión  a d i t i v a  de S.  

E .  e l  Pres idente  de l a  Repbblica, se a9reg6 como prop6s i to  

d e l  proyecto l a  designación de un p e r i t o  que hace l a s  ve - 
ces  de mediador o de amigable componedor para  l o s  e f e c t o s  

de acordar l a s  indemnizaciones o l a s  condiciones e n t r e  l a s  

p a r t e s  de una servidumbre e l é c t r i c a  de e s t a  na tu ra leza .  

Por o t r a  p a r t e ,  l a  i n i c i a t i v a  cont iene t r e s  nor- 

mas sobre coopera t ivas  que suminis tran energza e l é c t r i c a .  

Una de  e l l a s  permite dar  energia  e l é c t r i c a  a l a s  coope - 
r a t i v a s  concesionarias  de s e r v i c i o ,  a todos l o s  usua r ios  

que queden dent ro  de  su t e r r i t o r i o ,  aun cuando no sean so- 

c i o s  de e l l a s .  

La segunda t i e n e  por ob je to  r a t i f i c a r 0  hacer  bue - 
na una s i t u a c i ó n  en  que es taban l a s  coopera t ivas ,  en cuan- 

t o  a que s e  l e s  o to rga ,  d i r l a ,  en forma r e t r o a c t i v a ,  auto- 

r i z a c i ó n  l e g a l  para pasar  l í n e a s  por bienes nacionales  de 

uso públ ico cuando no han contado con e l  permiso necesar io  

para e l l o .  Normalmente, e s t o  l o  da l a  municipalidad r e s  - 
pec t iva  . 

Y ,  en seguida,  hay una d i spos ic ión  que r e s t a  o 

q u i t a  a l a s  cooperat ivas  l a s  exenciones t r i b u t a r i a s  que a c  - 
tualmente t i e n e n  en l a  mater ia .  

Por d ispos ic idn  de l a  Excma. Jun ta  de  Gobierno, 

e l  proyecto fue  anal izado y es tudiado por una Comisión Con - 
junta  y ,  en s l n t e s i s ,  e l  t e x t o  que hoy s e  somete a l a  H .  

Jun ta  cont iene l a s  s i g u i e n t e s  mater ias  p r i n c i p a l e s .  

Primero, s e  e s t ab lecen  l o s  procedimientos o bases 

de  cá lcu lo  de l a s  indemnizaciones que deben pagarse por e l  

paso de  ene rg ia  e l é c t r i c a .  

Cabe des taca r  que e s t e  pacto de serv idumbreseha  

hecho ahora m6s importante debido a que, en  l a  r e a l i d a d , a c  - 
tualmente,  l a s  p l a n t a s  generadoras son d i s t i n t a s  d e l o s  due - 



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
9 ~ .  JUNTA DE GOBIERNO 

- 

ños de  l a s  l l n e a s  t ransmisoras ,  cosa que años a t r á s  no ocg 

rrla, porque, por l o  genera l ,  ENDESA e r a  l a  p r o p i e t a r i a  de 

l a  p lan ta  generadora y ,  también, de l a  t r o n c a l  o l l n e a  t r a n g  

misora de ene rg la  e l é c t r i c a .  

Ahora debe pac ta r se ,  entonces,  e l  paso de una ge - 
neradora,  que e s  d i s t i n t a  d e l  dueño de l a  l i n e a  de t ransmi  - 
s i e n ,  y de a h l  l a  importancia de e s t e  proyecto en cuanto a 

l a s  invers iones  que s e  r e a l i c e n  en e l  fu tu ro  en p l a n t a s  ge - 

neradoras,  para  determinar qué gas to  o qué cos to  tendran 

en mater ia  de  pago de indemnizaciones por servidumbres. 

En s l n t e s i s ,  s e  e s t a tuyen  t r e s  t i p o s  de pea je ,  

llamémoslo a s l ,  o pago de indemnizaciones: uno denominado 

ingreso t a r i f a r i o  que, en e l  fondo, c o n s i s t e ,  básicamente, 

en e s t a b l e c e r  una d i f e r e n c i a  e n t r e  l o s  p rec ios  de nudo con 

que ingresa  un usuar io  de una servidumbre de l i n e a  de t r a n s  - 
misión y e l  prec io  de nudo con que e x t r a e  l a  e l e c t r i c i d a d  

en un punto determinado. 

E s a  d i f e r e n c i a  e s t a b l e c i d a  en  favor  d e l  dueño de 

l a  l í n e a  de t ransmisión s e  l lama ingreso t a r i f a r i o .  

En seguida,  un pea je  bás ico .  En é l  e s t á n  involu- 

crados l o s  cos tos  de  operaci6n y e l  mantenimiento e inver  - 
s iones  en l l n e a s ,  subestaciones y demás i n s t a l a c i o n e s  com - 
prendidas en e l  á rea  de in f luenc ia .  Esto s e  paga a pror ra-  

t a  de l a  potencia  m6xima t r a n s i t a d a  por un usuar io ,  en  rela - 
ción  con l a  potencia  m6xima t r a n s i t a d a  por todos l o s  usua - 
r i o s  de l a  l l n e a .  

Finalmente, s e  contempla e l  llamado pea je  ad ic io -  

n a l ,  cons i s t en te  en un pago que s e  r e a l i z a  o s e  conviene 

cuando e l  usua r io  o e l  generador que u t i l i z a  una l l n e a  de 

t ransmisidn e x t r a e  l a  ene rg la  e l é c t r i c a  más a l l d  o en unpun - 
t o  d i s t i n t o  de su 5 rea  de i n f l u e n c i a .  

Durante e l  e s t u d i o  de l a  i n i c i a t i v a  en l a  Comí -- 
s i e n  Conjunta, s e  in t rodujeron  dos aspectos  fundamentales 

que son l o s  s i g u i e n t e s .  

Primero, un procedimiento de negociacidn de l a s  

condiciones y de l a s  indemnizaciones r e l a t i v a s  a e s t a  s e r v i  - 
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dumbre, que, bbsicamente, c o n s i s t e  en  una proposición d e l  due - 
ño de l a  l l n e a ,  que e s  quien t i e n e  todos l o s  antecedentes  con - 
ce rn ien tes  a l a  invers idn  que ha r e a l i z a d o  en  e l l a  y a todo 

l o  que e s t z  involucrado en e l  paso de ene rg la ,  como subes ta  - 
cienes y o t r a s  i n s t a l a c i o n e s  que puedan e s t a r  comprendidas 

en e l  cos to  mismo de l a  servidumbre. 

Tal  proposición e s  puesta  en  conocimiento de  quien 

p ide  l a  servidumbre dent ro  de un plazo de 60 d l a s  contados 

desde l a  fecha en  que l a  s o l i c i t a .  

En seguida,  e l  f u t u r o  usuar io  de l a  l l n e a  t i e n e  30  

d l a s  para hacer  observaciones a d icha  proposición formulada 

por e l  dueño de l a  l l n e a  de  t ransmisi6n.  

S i  dent ro  de e s e  lapso no hay un convenio o acuer- 

do sobre l a  indemnización, cua lquiera  de l a s  p a r t e s  puede re 

c u r r i r  a un t r i b u n a l  a r b i t r a l ,  o sea ,  en lugar  de un p e r i t a -  

j e ,  ... 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Tr ibunal  a r b i t r a l  e s -  

t ab lec ido  en e s t a  l e y  en proyecto especlf icamente para  l o s  

f i n e s  indicados en e l l a .  

E l  señor RELATOR.- Efectivamente. 

Como señalé  anter iormente,  s e  habla  s o l i c i t a d o  aña - 
d i r  a l a  i n i c i a t i v a  un p e r i t o  para  a c t u a r  como mediador. La 

Comisión Conjunta juzg6 necesar io ,  para mayor seguridad y t e  - 
niendo en consideraci6n que l o s  procedimientos y bases  para 

f i j a r  l a  indemnización son complicados, consignar un t r i b u  - 
n a l  a r b i t r a l  conformado por t r e s  personas: una designada por 

cada una de  las p a r t e s ,  y e n t r e  l a s  dos nombran a una t e r c e -  

r a .  S i  no hay acuerdo, e s t e  t e r c e r  i n t e g r a n t e  e s  nominado 

por l a  j u s t i c i a  o r d i n a r i a .  

Dicho t r i b u n a l  t i e n e  un plazo para evacuar e l  f a -  

l l o  d e l  a r b i t r a j e  y es un t r i b u n a l  que f a l l a  en  dnica  i n s  - 
t a n c i a  y s i n  forma de j u i c i o .  

Otro punto importante necesar io  de t e n e r  en  cuen- 

t a  es que, a l  seña la r  l a s  i n s t a l a c i o n e s  y obras  que s e  de - 
ben cons iderar  para l o s  e f e c t o s  de c a l c u l a r  l a  indemniza -- 
c i e n  correspondiente ,  s e  agregó a l  a r t l c u l o  51 un i n c i s o q u e  
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preceptda  l o  s i g u i e n t e :  "Las i n s t a l a c i o n e s  y ob ras  comple - 
mentar ias ,  p r i n c i p a l e s  y de r e spa ldo ,  que deben cons iderar -  

se pa ra  e l  cd lcu lo  de l a  indemnización se rán  todas  a q u e l l a s  

necesa r i a s  para  mantener una adecuada seguridad y c a l i d a d  

d e l  s e r v i c i o " .  

Es to  por cuanto,  e n  un momento dado y para  l o s  

e f e c t o s  de l l e g a r  a un determinado usua r io  f i n a l ,  se pueden 

u s a r  l í n e a s  de d i s t r i b u c i ó n  complejas que p r e c i s a n  de una 

gran  i n f r a e s t r u c t u r a  en l o  a t i n e n t e  a l a  s e g u r i d a d e n e l t r á n  - 
s i t o  de l a  ene rg ía  e l é c t r i c a .  

E s t a  d i s p o s i c i 6 n t  en tonces ,  o b l i g a  y o b l i g a r á  a l  

t r i b u n a l  a r b i t r a l  que a c t u a r 6  eventualmente en e s t a s  cues  - 
t i o n e s ,  a cons ide ra r  en  e s e  c á l c u l o  todas  l a s  i n s t a l a c i o n e s  

n e c e s a r i a s  para  mantener una adecuada seguridad y c a l i d a d  

d e l  s e r v i c i o .  

Por l o  t a n t o ,  a nues t ro  j u i c i o ,  en  e s p e c i a l  aque- 

l l a s  grandes d i s t r i b u i d o r a s  por l a s  cua le s  algunos generado - 
res de e n e r g í a  pueden pasar  con su  e l e c t r i c i d a d  para  a b a s t e  - 
ter u s u a r i o s  f i n a l e s ,  con e s t a  norma y con a q u e l l a  que d i s -  

pone un procedimiento muy c l a r o  para  l l e g a r  a un acuerdo e n  

l o  r e f e r e n t e  a l  monto de l a  servidumbre y a l a s  condiciones  

de  é s t a ,  e s tSn  debidamente resguardadas e n  cuanto a s u s  in -  

t e r e s e s  y a l  monto que deban pagar por indemnización. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Y ,  también, l o s  usua - 
r í o s  f i n a l e s  . 

E l  señor  RELATOR.- A s í  es. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Por l a  c a l i d a d  de l a  

t r ansmis i6n  en  t a l  forma, que no e s t é n  pagando e l  cos to  ex- 

t r a  por mala c a l i d a d  de e l l a .  

E l  señor  RELATOR.- Exactamente. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Por l o s  ampenajes 

que se p ierden  e n  l a  l l n e a .  

E l  señor  RELATOR.- Por t í l t imo, es necesa r io  de - 
j a r  cons tanc ia  de que,  en resumen, l a  Comisián Conjunta su- 

g i e r e  rechazar  e l  precepto que r e b a j a ,  de  10 a 5 ,  e l  porcen - 
t a j e  de v a r i a c i ó n  acumulada para  modif icar  l o s  p rec ios  de 

nudo. 
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¿En qué c o n s i s t e  e s t o ?  

Los p r e c i o s  de nudo son f i j a d o s  semestralmente por 

e l  Min i s t e r io  de Economla, en  l o s  m e s e s  de  a b r i l  y oc tubre .  

Pero l a  d i s p o s i c i ó n  d e l  D.F.L. 1 d i c e  que,  s i  hay v a r i a c i o -  

nes i g u a l e s  o supe r io res  a l  1 0 %  durante  e l  semestre respec-  

t i v o ,  l o s  p r e c i o s  de nudo se pueden modif icar  cuando e l l o s u  - 
ceda. 

La i n i c i a t i v a  proponla r e b a j a r  a 5 dicho porcentg  

je; de  manera que l o s  e spac ios  e n  que se r e a l i z a r a n  modifi-  

cac iones  a l o s  p r e c i o s  de nudo podían ser mSs breves ,  diga-  

mos. 

La Comision Conjunta l o  consideró inadecuado, en 

e s p e c i a l  teniendo en cuenta  l a s  t a r i f a s  que s e  cobran a l o s  

usua r ios .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Se mantiene e l  1 0 % .  

E l  señor  RELATOR.- S1, señor  Almirante. 

Asimismo, se sug ie re  rechazar  e l  permiso l e g a l  

que se pretende o t o r g a r  a l a s  coopera t ivas  conces ionar ias ,  

para  r a t i f i c a r  una s i t u a c i ó n  de  hecho e n  que se encuentran 

a l  t r a n s i t a r  con s u s  l í n e a s  por b i enes  nac iona les  de uso pG - 
b l i c o  s i n  l a  a u t o r i z a c i ó n  municipal  cor respondiente .  

Es to ,  por e x i s t i r  d i spos ic iones  l e g a l e s  para  que, 

a t r a v é s  de e l l a s ,  a r r e g l e n  e s t a  anomalla y porque, además, 

e n t r e  l o s  an tecedentes ,  l a  Comisión Conjunta no encont ró  a r  - 
gumentos de j e r a r q u í a  que amer i ta ran  modif icar  l a  s i t u a c i ó n  

a c t u a l .  

Finalmente,  deseo r e fe r i rme  a una c u e s t i o n  c o n s t i  - 
t u c i o n a l  . 

E l  a c t u a l  D.F.L. No 1 e s t a b l e c e  que, en  c a s o d e d e  - 
sacuerdo e n t r e  l a s  p a r t e s  para  f i j a r  l a s  indemnizaciones de 

t a l e s  servidumbres, debe r e c u r r i r s e  a l a  j u s t i c i a  o r d i n a r i a .  

Y recientemente  he manifestado que este procedimiento,  ju - 
r i s d i c c i d n  o competencia a c t u a l e s  de l o s  t r i b u n a l e s  ord ina-  

r i o s  de  j u s t i c i a  se s u s t i t u y e n  por un t r i b u n a l  a r b i t r a l .  

Ahora, en conformidad a l  a r t í c u l o  74  de  l a  Const i  - 
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t u c i d n  P o l i t i c a ,  puede e s t imarse  que e s t o  c o n s t i t u y e  modifi-  

cac ión  de l a s  f a c u l t a d e s  de l o s  t r i b u n a l e s  o r d i n a r i o s  de j u s  

t i c i a  y que,  por cons igu ien te ,  t i e n e  e l  c a r d c t e r  de l e y  o r -  

gánica  consti tucional y ,  como t a l ,  d e b e r i a  i r  a l  Tr ibunal  Cons 

t i t u c i o n a l  y a informe de l a  Corte  Suprema. 

Ot ra s  Comisiones han opinado que l a  d i s p o s i c i 6 n  

c o n s t i t u c i o n a l  d e l  a r t í c u l o  7 4  no a l c a n z a r l a  a una norma de 

esta na tu ra l eza ;  pero l a  Primera Comisidn ha sos t en ido  que,  

en  t a n t o  se supriman a t r i b u c i o n e s  de l o s  t r i b u n a l e s  ord ina-  

r i o s  de j u s t i c i a  y que, en d e f i n i t i v a ,  e s t o  pueda c o n s t i  -- 
t u i r  para  e l  f u t u r o  un elemento que d6 base para  reformar 

normas o d i spos ic iones  mucho más importantes  o e n  l a s  que 

es mucho m6s r e l e v a n t e  l a  in te rvenci6n  de e s t o s  t r i b u n a l e s ,  

s e  es t ima que,  por e s t e  precedente ,  s e r f a  conveniente l l e  - 
var  l a  i n i c i a t i v a  a l a  Corte  Suprema. S in  embargo, l a  Exce- 

l e n t i s i m a  J u n t a  t i e n e  l a  d e c i s i ó n  en e s t o .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Estoy de acuerdo con 

e so .  E s  m6s seguro.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Yo también. 

E l  señor  RELATOR.- Por 6 l t im0 ,  s o l i c i t o  a u t o r i z a  - 

c i ó n  a l a  H .  J u n t a  de Gobierno para  que l a  S e c r e t a r l a  de L e  - 

g i s l a c i ó n  pueda enmendar algunos e r r o r e s  menores que apare- 

cen de man i f i e s to  en e l  t e x t o  d e l  proyecto que t i e n e n  a l a  

v i s t a .  

Por ejemplo, en e l  a r t l c u l o  51 A se ha  omit idouna 

f r a s e  que,  evidentemente,  debe e s t a r  i n c l u i d a  en  él, y e n e l  

51 E' no se menciona, e n t r e  l a s  d i spos ic iones  n e c e s a r i a s  de 

cons ide ra r  para  determinar  l a s  indemnizaciones, a q u é l l a s d e l  

a r t l c u l o  51. 

En e l  a r t í c u l o  51 F se d i c e  l o  s i g u i e n t e :  "El c á l  - 
culo  de l o s  pea je s  bás i co  y a d i c i o n a l  a que se r e f i e r e n  l o s  

a r t í c u l o s  51 C ,  51 D y 51 E", en c i r c u n s t a n c i a s  de que se 

e s t á  r e f i r i e n d o  exclusivamente a pea je s  b6s ico  y a d i c i o n a l ,  

y no a l a s  indemnizaciones r e l a t i v a s  a l  p e a j e  t a r i f a r i o  d e l  

a r t l c u l o  51. 

En consecuencia,  debe r l a  consignar  l o  s i g u i e n t e :  
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" E l  c6 lcu lo  de l a s  indemnizaciones y  de l o s  pea je s  bás i co  y 

a d i c i o n a l  a  que s e  r e f i e r e n  l o s  a r t l c u l o s  51, 51  C ,  51 D y  

51 E " .  

Por e l l o ,  r e i t e r o ,  s o l i c i t o  au to r i zac ión  a  l a  H .  

J u n t a  para  que l a  S e c r e t a r l a  de Leg i s l ac ión  r e a l i c e  l a s  mo- 

d i f i c a c i o n e s  necesa r i a s .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Deseo formular una p re  - 

gunta  a l  Re la to r .  

En e l  informe no se mencionó una d i spos ic ión  que 

también t i e n e  que ver  con l a s  d i s t r i b u i d o r a s  y  l o s  p a r t i c u -  

l a r e s  en  e l  s e n t i d o  de que, actualmente ,  se responde con l a  

propiedad . . . 
En p r i n c i p i o ,  e s t o y  de acuerdo en p ro tege r  a l  p r o  

p i e t a r i o ,  pues no t i e n e  por qué responder con su propiedad, 

por ejemplo, en  caso de que l a  tenga  arrendada,  por l a s  cuen - 
t a s  impagas d e l  a r r e n d a t a r i o .  

Concuerdo en  e so ,  a  no ser que haya una c a r t a  en 

que expresamente él esté d i spues to  a  asumir lo .  

¿Por qué es t imo importante  e s t o ?  

Por ejemplo, CHILECTRA, que l e  e s t á  vendiendo ene r  - 
g l a  a  a lgu ien  que no va a  responder con su s i t i o ,  t endrá  

una a c t i t u d  d i s t i n t a  para  e l  c o r t e  de e n e r g l a  que e n  e l  ca- 

so de una persona dueña de su propiedad y que responde con 

e l l a .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- O s e a ,  l a  h ipo teca .  

E l  señor  GENERAL MATTHEI .- En un caso ,  para  m l  es - 
t á  c l a r o :  s i  yo e s t o y  suministrando e n e r g l a  a  a lgu ien  y és- 

t e  no paga l a  cuenta ,  se l a  c o r t o .  En cambio, s i  o t r a  per-  

sona e s t á  d i s p u e s t a  a  responder con su propiedad, obviamen- 

t e ,  puedo adoptar  una a c t i t u d  d i s t i n t a .  

Anteriormente,  e l  p r o p i e t a r i o  l l e v a b a  l a  responsa - 
b i l i d a d ,  y  e s o  no m e  parece ju s to .  Considero adecuado ha- 

b e r l o  cambiado. 

No est imo e q u i t a t i v o ,  en  cambio, que l a  cuenta  de  - 
ba pagar la  ... Conozco un montdn de casos  de d ip lomát icos ,  
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por ejemplo, que s e  van a l  e x t r a n j e r o  y no pagan l a s  cuen - 
t a s ,  y  hasta hoy dXa e l  dueño quedó "clavado".  Con e s t a  

nueva d i spos ic ión  se pe r jud ica  l a  compañla d i s t r i b u i d o r a .  

En e l  fondo, s e r l a  p a r t i d a r i o  de d a r l e  l a  a t r i b g  

ci6n de c o r t a r  l a  energfa .  

He pensado bas tan te  en e l  asunto y sobre e l  tos- 

t o  s o c i a l ,  pero,  a  f i n  de cuentas ,  da l o  mismo, pues l o  b n i  - 
co que sucederá es que l a  persona se apurará  m6s en poner 

su  s i t u a c i d n  a l  d l a  y l l e g a r  a  un convenio de pago -más o 

menos, s e  e s t á n  firmando 20 m i l  convenios por mes-. S i  s e  

dan 4 5  6  60 dlas de plazo,  inc luso  9 0 ,  l a  persona no paga- 

rá  en ese  l apso ,  s i n o  que s e  apersonará cuando l e  co r t en  l a  

luz .  S i  t i e n e  cero  d l a s  para  pagar ,  a l  primero que l e  cor- 

t e n  l a  luz  s e  presentard  a  f i rmar  e l  r e spec t ivo  convenio. 

No me parece ldgico  que ahora echemos a  l o s  l e o  - 
nes a  l a s  d i s t r i b u i d o r a s .  Es tas  tampoco pueden e s t a r  rega- 

lando energ ía ,  pues, en r e a l i d a d ,  qué debenhacer. A l a  l a r  - 
ga, l e s  pasarán 1.acuenta a  quienes pagan o ,  en caso contra-  

r i o ,  quebrarán. 

Por l o  t a n t o ,  a lguien  debe, f inalmente,  pagar l a  

cuenta.  ¿Quiénes l o  harán? Todos l o s  que e s t é n  a l  dTa con 

e l l a s .  

soy de opinidn de r e b a j a r  substancialmente l o s  4 5  

d l a s .  A m i  modo de v e r ,  a l a  persona que no pagó se le  pue - 

de c o r t a r  l a  luz:  l l e g a r á  corr iendo a  f i rmar  un convenio. 

E l  señor RELATOR.- ¿Me permite,  señor Almirante? 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa labra .  

E l  señor RELATOR.- Doy excusas por no haber r e l a  - 
tado  l a  p a r t e  f i n a l ,  mencionada por e l  señor General Matthei.  

La mencioné a l  s e ñ a l a r  e l  o b j e t o  d e l  proyecto.  

E l  s e  r e f i e r e  a  l a  denominada h ipoteca  l e g a l ,  que 

actualmente e x i s t e .  O sea ,  en caso de que no s e  paguen las 

cuentas  de una propiedad determinada, s e  responde con é s t a  

por e l  pago de e l l a s .  

Eso s e  e l imina  en e l  proyecto,  e s  d e c i r ,  en e s t a  

mater ia  ya no e x i s t e  l a  h ipoteca  l e g a l .  
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E l  señor GENERAL MATTHE1.- Estoy de acuerdo con 

eso ,  a  no ser que . . . 
E l  señor RELATOR.- Pero, como aco te  e l  señor Ge- 

n e r a l  Matthei,  s e  e s t a b l e c e  un plazo de 4 5  d l a s .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- No. Se suprime, a  no 

s e r  que s e  d iga  por c a r t a  e s t a r  d ispues to  a  g a r a n t i z a r  e l  

pago de l a  cuenta con l a  propiedad. 

E l  señor RELATOR.- Exactamente. Ese sen t ido  t i e  - 
ne l a  d ispos ic i6n .  

Ahora, ademss, s e  modifica l a  norma a c t u a l  r e l a t i  - 
va a l  c o r t e  d e l  suminis t ro ,  y se dispone que l a  compañla po - 

d r 5  hacer lo  45  d l a s  después de emi t ida  l a  primera b o l e t a .  

La i n i c i a t i v a  d e l  Ejecut ivo  dec la  "15 d f a s  des - 
pués de emi t ida  l a  segunda b o l e t a " .  O s e a ,  d i r l a ,  un plazo 

t a n  l a r g o ,  o  más, que l o s  4 5  d f a s .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- A l o s  15 d l a s .  En e l  

fondo, e s  l o  mismo. 

E l  señor RELATOR.- Era un plazo m6s l a r g o .  E s  

una forma d i s t i n t a  de c o n t a b i l i z a r  e s e  l apso ,  propuesta por 

e l  Ejecut ivo .  

Por o t r a  p a r t e ,  no d e j a  de t e n e r  raz6n e l  General 

Matthei a l  d e c i r  que una persona puede e s t a r  bas tan te  t i e m -  

po s i n  pagar l a  energla  y ,  en seguida,  i r s e .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Conozco casos concre- 

t o s  de gente  con cuentas  pendientes durante  s e i s  meses que 

s e  ha ido y ,  entonces,  ha debido pagar las  e l  dueño. 

Esa ha s i d o  l a  razón para haber cambiado e s t o ,  y 

concuerdo en e l l o .  Pero,  en l a  ac tua l idad ,  ¿quién s e  hará  

cargo d e l  pago? 

E l  señor RELATOR.- Le a c l a r o ,  señor General, que, 

t a l  como p r e c i s é ,  en e l  fondo, e l  plazo e s  e l  mismo que ve- 

nza en l a  i n i c i a t i v a ,  pero calculado en forma d i s t i n t a .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- S1, pero,  en rea l idad ,  

c reo  que deb ie ra  permi tzrse le  ser más d r á s t i c o ,  porque, has  - 
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t a  ahora,  CHILECTRA opera muy cómodamente con l a  g a r a n t l a  

de l a  propiedad. ¡Excelente! Entonces, pueden s e r  muy da- 

divosos y cobrar  o  no cobrar .  ¡Total ,  f inalmente,  a  l a  l a ~  

ga ,  a h í  e s t 6  l a  ga ran t l a !  

Ahora quitamos eso  y e s t á  b ien ,  e s t o y  de acuerdo 

en e l iminar lo .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  No t a n  so lo  por e s a  

razón. 

Actualmente, una persona compra una casa  y ,  des- 

pués de a d q u i r i r l a ,  r e s u l t a  que e s e  b ien  r a í z  e s t á  h ipote-  

cado por no pago de suminis tro de ene rg la  ... 
E l  señor GENERAL MATTHE1.- ¡Claro, siempre que 

no haya recur r ido  a un buen abogado para  que le  vea l a s  

cuentas  ! 

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - Bien, ¿qué s e  propg 

ne? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Pe rmi t i r  e l  c o r t e .  

E l  señor RELATOR.- Se puede f i j a r  un plazo más 

breve. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Como venia ,  15 d i a s ,  

pero,  en vez de una vez emi t ida  l a  segunda b o l e t a ,  después 

de l a  primera. Lo Gnico que sucederá e s  que e l  individuo 

s e  va a  apurar  m6s en ir a  pagar,  porque s i  no . . . 
E l  señor MINISTRO DE ECON0MIA.- Además, es f a  - 

c u l t a t i v o  de l a  empresa, porque e l  t e x t o  d i c e  "podr6". 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- "PodrS", porque, s i  

no, qué o c u r r i r á .  Igualmente, l a  persona espe ra rá  l a  s e  - 
gunda b o l e t a ,  l o s  quince dTas: l e  co r t a rdn  l a  luz  y a h l s a l  - 
t a r d  y reclamará.  

E l  señor RELATOR.- Por l o  menos, puede pac ta r .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- E s  mejor que vaya i n  - 

mediatamente a  p a c t a r .  

E l  señor RELATOR.- Pero l a  emisión de l a  prime- 

r a  b o l e t a  puede demorar y ,  entonces,  a l  l l e g a r  é s t a ,  inme- 

diatamente l e  cor t a rán  e l  suminis tro de energla .  
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E l  señor COMANDANTE SANCHEZ.- M i  Almirante,  l a  

p a r t e  p e r t i n e n t e  de l a  h ipo teca  e l é c t r i c a  cont in6a  v igen te  

en cuanto a  e s a  g a r a n t l a  por l o s  4 5  d l a s  que s e  l e  es táman - 

teniendo e l  s e r v i c i o ,  es d e c i r ,  e so  está pro teg ido .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- ¿Cómo es eso? 

E l  señor  COMANDANTE SANCHEZ.- La modif icaciónque 

se hace a l  a r t i c u l o  150, a que a lude  m i  General ,  d i c e :  "en 

este inmueble o i n s t a l a c i ó n  quedarán r ad icadas  l a s  o b l i g a  - 
c iones  der ivadas  d e l  s e r v i c i o ,  para  con l a  empresa d i s t r i  - 
buidora'!. Eso se mantiene. 

Y ahora  se agrega que,  no o b s t a n t e ,  s i  e l  conce - 
s i o n a r i o  no suspende e l  s e r v i c i o  por l a  causa l  de no haber 

pagado 4 5  d i a s  después de l a  primera f a c t u r a ,  l a s  o b l i g a c i o  - 

nes por consumo der ivadas  d e l  s e r v i c i o  para  con l a  empresa, 

que se generen desde esa fecha en  ade lan te ,  digamos, l a  e m i  - 
s i ó n  de l a  segunda b o l e t a  o f a c t u r a ,  no quedan rad icadas .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No l o  hab5a entendido 

a s i .  

E l  señor  RELATOR.- Subs i s t e  l a  h ipo teca  l e g a l p o r  

4 5  d i a s .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Re i te ro :  no l o  hab la  

entendido en  esa forma. 

E l  señor  COMANDANTE SANCHEZ.- Mientras t i e n e  e l  

derecho, s u b s i s t e .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Conforme. En ese ca- 

SO, no m e  preocupa. 

R e t i r o  l a  observación.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay o t r a s  observa - 
ciones? 

Bien, se aprueba. 

--Se aprueba e l  proyecto con modif icaciones  forma - 

les.  
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5.  PROYECTO DE LEY QUE AUTORIZA LA ACTIVIDAD EMPRESARIAL 

DEL ESTADO E N  MATERIA DE ADMINISTRACION, EXPLOTACION 

Y V I G I L A N C I A  DE ZONAS FRANCAS E N  LA 1 REGION DE TARA- 

PACA (BOLETIN N o  1093-03) 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  punto s i g u i e n t e  de  

l a  Tabla contempla e l  proyecto de  l e y  que a u t o r i z a  l a  a c t i  - 

vidad empresa r i a l  d e l  Estado en  m a t e r i a  de admin i s t r ac ión ,  

exp lo t ac ión  y v i g i l a n c i a  de Zonas Francas en l a  1 Región 

de  Tarapacá. 

Tiene l a  pa l ab ra  e l  señor  Lueje.  

E l  señor  GASPAR LUEJE, RELATOR.- E s t e  proyecto t i e  - 
ne por  o b j e t o ,  como u s t e d  seña laba ,  s eñor ,  a u t o r i z a r  a l  E s -  

t ado  pa ra  d e s a r r o l l a r  a c t i v i d a d e s  empresa r i a l e s  en ma te r i a s  

de admin i s t r ac ión ,  exp lo t ac i6n  y v i g i l a n c i a  en  l a  Zona Fran - 
ca  e n  l a  1 Región de  Tarapacá,  p a r a  l o  c u a l  se c o n s t i t u y e  

una sociedad anónima e n t r e  e l  F i sco  y l a  Corporación de  Fo- 

mento de l a  Producción,  en c a l i d a d  de s o c i o s  fundadores.  

E s t a  sociedad permi te  l a  adqu i s i c ión  de l a s  acc io-  

nes  de l a  nueva sociedad a l o s  t r a b a j a d o r e s  de  l a  p rop ia  Jun - 
t a  de Administración y V i g i l a n c i a  de l a  Zona Franca de Iqu i -  

que, a l o s  u s u a r i o s  y a l o s  t r a b a j a d o r e s  d e l  s i s t ema ,  en ge- 

n e r a l .  

En su  oportunidad,  l a  Comisi6n Conjunta i n v i t ó  a 

l o s  r e p r e s e n t a n t e s  de  l a  J u n t a  de Administraci6n y Vig i l an  - 
c i a  de  l a  Zona Franca,  a l a  Asociación de u s u a r i o s  de l a  Zo- 

na Franca d e  Iqu ique ,  quienes  e s t u v i e r o n  c o n t e s t e s  en l a  p ro  - 
pos ic ión  d e  l e g i s l a r  sob re  l a  mater ia .  

La i n i c i a t i v a  cons t a  de c a t o r c e  a r t z c u l o s  permanen- 

tes,  de  l o s  c u a l e s  l o s  d i e z  primeros dan f o r m a a l a  c o n s t i t u -  

c i ó n  de e s t a  sociedad anónima, t a l  como s e  ha hecho en o t r o s  

proyectos  de l e y e s .  

A m i  j u i c i o ,  es digno de  d e s t a c a r  e l  a r t l c u l o  11 

d e l  p royec to ,  que s e ñ a l a  que e l  Estado de  C h i l e  c e l e b r a r 6 ,  
r ep resen tada  pa ra  e s t o s  e f e c t o s  por  e l  Min i s t ro  de  Hacienda, 

un c o n t r a t o  de  concesión,  e l  c u a l  se o t o r g a r 6  por  e s c r i t u r a  
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pública, para la administración y explotación de la Zona Fran - 
ca de Iquique, cuyas modalidades serán libremente pactadas 

entre los contratantes. 

Este contrato deberá celebrarse dentro de los trein - 
ta dlas siguientes a la fecha de la constituci6n de la socie - 
dad anónima que se autoriza por esta ley en proyecto. 

El instrumento que se suscribirá tiene el carácter 

de un contrato-ley, en el cual se entenderán incorporadas de 

pleno derecho todas las franquicias, exenciones y beneficios 

que . . . 
El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Qué tipo de contrato? 

El señor RELATOR.- Un contrato-ley. Es un contrato 

de los que se llaman técnicamente un contrato-ley. 

Como decla, las franquicias, exenciones y benefi - 
cios que establece el decreto ley No 341, de Hacienda, de 

1977, deben incorporarse en el contrato-ley. 

En él, además, deberá señalarse la inmutabilidad 

de los privilegios por el término de cuarenta años, conta - 
dos desde la fecha de la total tramitación del decreto su - 
premo que apruebe dicho contrato. 

Por el artlculo 12 se establece que las sumas que 

por concepto de precio de las concesiones a que se refiere 

esta ley en proyecto, y que le corresponda percibir al Es- 

tado de Chile, cederdn en beneficio de la Municipalidad de 

Iquique . 
El artlculo 13 faculta a la Junta de Administra - 

ción y Vigilancia de la Zona Franca de Iquique para que, 

con el acuerdo de los dos tercios de los miembros del Con- 

sejo, incluido el voto favorable del Intendente Regional, 

venda los terrenos de su propiedad. 

El artlculo 14 prescribe las derogaciones que de- 

ben efectuarse a contar de la fecha de la disolución de la 

Junta de ~dministraci6n y Vigilancia. 

Eso es, en general, cuanto puedo informar, señor. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- LHabrla acuerdo? 
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E l  señor GENERAL MATTHE1.- S f .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- C o n f o r m e .  

E l  señor  GENERAL PORTILLA.- D e  acuerdo. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- L o s  tres a r t l cu los  que 

se l e y e r o n ,  s o n  l o s  d e  m a y o r  importancia .  E l  resto es i g u a l  

a todo l o  o t ro .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Igua l .  

E l  señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- S o l i c i t o  au to  - 
r i z a c i 6 n  d e  l a  H .  J u n t a  para efectuar algunas adecuaciones 

formales a l  proyecto.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Z H a b r l a  a c u e r d o ?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- C o n f o r m e .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- S 1 .  

E l  señor GENERAL PORTILLA.- D e  acuerdo. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S e  aprueba. 

--Se aprueba e l  proyecto con m o d i f i c a c i o n e s  f o r m a  - 
les 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- T e r m i n a d a  l a  T a b l a .  

L a  próxima sesión se e f e c t u a r l a  e l  d l a  17 .  

LHabrla inconveniente para r e a l i z a r l a  a l a s  1 5 . 0 0  

h o r a s  en  v e z  de l as  1 6 . 0 0 ?  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- P o r  supuesto, a l as  

1 5 . 0 0  horas.  

E l  señor TENIENTE GENERAL S1NCLAIR.- D e  acuerdo. 

E l  señor  GENERAL PORTILLA.- C o n f o r m e .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- O f r e z c o  l a  palabra. 

S i  n a d i e  hace uso de l a  palabra, se levanta l a  

ses i6n .  



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 

--Se levanta  l a  ses i6n  a  l a s  17 .25  horas .  

dante  en J e f e  de l a  Armada 
de l a  1 Comisibn L e g i s l a t i v a  

-%$ES RRODRIGUEZ WALTER 

S e c r e t a r i o  e  l a  Junta  de Gobierno P ' Y  


